

# 新乡市财政局

新财非税函〔2019〕1号

## 新乡市财政局 新乡市水利局 国家税务总局新乡市税务局关于进一步加强 水资源税征收管理的通知

各县（市、区）财政局、水利局、税务局：

我市水资源税改革试点实施以来，全市各级财政、水务、税务部门密切配合，精准运作，全面对接，改革效应初步彰显，社会各界反映良好。但在改革实施过程中，也存在计量设施老化、取水量核定不精准，不能实施监控管理等问题。为进一步加强水资源税征收管理，根据《河南省水资源税改革试点实施办法》和《河南省税收征管保障办法》的有关规定，现将有关事项通知如下：

### 一、加强水资源税信息共享利用

各县（市、区）财政、水利和税务主管部门，应当加强水资源税征收管理信息系统的现代化建设，建立健全信息共享机制，研究探索综合治税平台与水利、税务部门水资源税信息传递平台的信息融合、共享共用机制。各级水利部门和税务部门要加强日常管理，通过信息比对发现征管中存在的问题，定期开展纳税人信息清理检查工作，对清查出的漏管户，应按属地管理原则和管

理权限，办理相关的税务事项。

## 二、加强对疏干排水的管理

各县（市、区）应结合实际，积极探索多部门联合控管机制加强疏干排水的源泉管理，科学界定疏干排水直接外排和回收利用行为，确保纳税人及时足额缴纳税款。各级财政部门应协调住建、矿产品主管部门定期将采矿和建筑项目许可、施工设计规划方案中的降水量以及回收利用疏干排水信息传递至综合治税平台。水利部门应协调疏干排水企业安装和维护计量设备，分别配合税务税源管理和稽查部门计量或核定直接外排以及回收利用的疏干排水水量，并在规定时间内将水量核定信息传递至税务部门。税务税源管理部门要加强对辖区采矿、建筑企业的排查，强化多税种比对联动管理，发现非法排水行为要及时通知水利部门核定水量，涉及以往年度的非法排水行为要移交区域稽查部门处理，并将税款征收情况定期反馈至水利部门。各税务区域稽查局要加大对非法排水行为的追征税款和处罚力度，大力遏制非法取用水偷逃水资源税行为。

## 三、开展水量在线监测试点建设

按照“政府主导、水利主办、财政支持、税务助推”的原则，分别选取新乡市原阳县、红旗区和疏干排水行业作为全市水量在线监测试点，实施安装水资源计量远程监控设备，待条件成熟后在全市推广。试点所在地财政部门负责测算费用，组织招投标，提供资金支持；水利部门负责协调取用水户安装和维护远程监控设备；税务部门引入“互联网+税务”理念，负责做好政策宣传和

纳税解释和金税三期系统对接工作。各部门要各司其职，密切配合，确保水量在线监测系统试点工作平稳实施。

#### 四、相关工作要求

(一) 加强组织领导。试点单位所在地要成立由财政牵头，水利、税务部门相关人员参与的水量在线监测试点工作领导小组，负责统筹协调试点各项工作事项，及时制定试点实施方案和配套政策，统筹安排做好各项工作，确保水资源税水量在线监测试点工作积极稳妥推进。对试点工作中出现的新情况新问题，要采取适当措施妥善加以解决，重大问题及时向上级部门报告。

(二) 加强宣传辅导。要加强对安装水量在线监测计量设备的意义和政策的宣传，试点单位所在地水利、税务要联合通过办税服务厅、各类传统与新兴媒体、深入企业调研等途径开展多种形式的宣传辅导，使纳税人充分了解开展水量在线监测试点的意义，争取社会各界和纳税人的理解支持，为试点工作稳步推进营造良好氛围。

(三) 强化责任意识。试点单位所在地在推进水量在线监测试点工作时，要明确专人负责，并做到工作到人，责任到人，坚决杜绝因工作失误造成的漏装漏征现象，并于 2019 年 9 月 30 日前完成所有在线计量设备安装测试工作。

